

# 丽江束河大火毁10间铺面

## 无人员伤亡 当地管网改造积土挡道消防车难抵火场

记者从云南省丽江市古城区委宣传部获悉,6日凌晨4时10分左右,古城区束河街道龙泉社区一商铺发生火灾,接警后半小时内火情得到全面控制。经各方全力扑救,5时30分明火已全部被扑灭。据初步统计,该起火灾损毁10间铺面,无人员伤亡,火灾原因及损失情况正在调查中。



云南丽江束河古镇火灾现场。

### ■ 现场

## 木头烧着噼啪作响 火焰最高时达4米

6日凌晨4时,离起火点近400米的一家客栈老板杜先生睡得正香,突然被窗外嘈杂的呼叫声惊醒。掀开2楼的窗帘,他看见前面一排商铺上方的天空被火光映得通红,随即拨打了报警电话。杜先生夫妇挨个敲门,让住店的旅客收拾

好行李,到楼下院子里集中,接着赶紧跑出去查看情况。据杜先生介绍,大家一起赶到现场,发现最初的起火点是一家经营“冒菜”的商铺,火势“是一种呈喷射状的火苗,横向迅速扩散,火焰最高时达4米左右”,四邻的多家商铺

皆受波及。至凌晨4时半,火势更大,无法控制。

“烧着的木头发出噼里啪啦的声音,还有房顶瓦片落地的声音。虽然没有风,但火势蔓延得很快,现场特别吓人。”古城内一家旅行社的工作人员说。

### ■ 救灾

## 道路受阻消防车进不去 居民街边小溪取水灭火

在束河古镇的各条街道,潺潺的流水沿着街边沟渠常年流淌。在看见火势无法控制时,附近的居民立即拿桶从河沟里取水灭火。“刚开始消防车开不进去,都是附近的人来帮忙。”在附近开客栈的马永权说,目前古镇正在维修管道,大部分路面被挖。“消防官兵赶到现场后,因起火一侧无法获取水源,

官兵们只能在现场维持秩序。”

当地一些居民也表示,四方街临街铺面都是商铺,门口道路周边被挖后,积土挡住了消防通道,消防车只能绕到东、西入口。有不愿透露姓名的住户表示,不清楚当时消防车到底有没有水,“反正我们是看见他们抬着抽水机从街边的小沟内抽水灭火。”直到6日,紧

邻起火现场的一条主道仍在进行消防管网改造,四处挖开的路面和管网设施使得车辆不可能正常驶入。

“正好烧到我们这里停下了,旁边的一排商铺都被烧成了灰烬。”丽江古城国际旅行社的负责人说,凌晨4时半过后,消防官兵才融入灭火队伍中。最终,大火烧了10家店铺。

### ■ 质疑

## 为何古城木结构建筑 总是火烧连营?

束河古镇也是处于丽江所有景区的核心部位,是纳西先民在丽江坝子中最早的聚居地之一,也是茶马古道上保存完好的重要集镇。

6日下午,记者在现场看到,过火房屋已全部用高高的围挡完全封闭起来并有保安看守。一家名为“蓝石客栈”的拥有前后两个院子的小型客栈受损严重。“客栈空间狭小,摆设紧密,大火烧起时救都来不及救。”中年店主一脸无奈。

“都是外地人来这租房开店做生意,他们租的都是我们以前住过的一些老宅子,很多年了,而且都是木质结构。”当地居民何先生解释道,“原来我们老房子之间的距离就很小,现在因为太多人挤在这里做生意,更拥挤了。”事实恰如何先生所言。在起火现场四周,绝大部分都是木质结构的高矮不一的房屋,所有房屋都被用于各种店面经营。房屋间的巷道狭窄导致各排房屋之

间的间距极小,有些巷道甚至人为地堆放着各种建筑板材,其中不乏大量的老旧木板。

“政府要求每家客栈至少安装6个灭火器,并规范了安装位置。”一些古镇的居民觉得,通过宣传、消防部门指导和实际的案例,居民用火安全的防范意识不断增加,但很难控制一些非人为因素,希望相关部门定期加强安全隐患排查。

# 轿车冲进一米深河 车里5名小伙全溺亡

6日凌晨3点左右,在温州乐清虹桥镇,一辆广本轿车冲进河里四轮朝天,车里的5个年轻人,都没能逃出来。

事发的这条河,河水不深,最深的地方也就1米左右,浅的地方也就六七厘米,河两岸有路灯。当地的村民说,这条河很浅,读初中的孩子掉到水里都能自己爬上来,可没想到这次出了这么大的事情。

6日凌晨2点多,睡梦中的村民听到河岸边有紧急的刹车声,紧接着是一声“嘭”的巨响,再接着就是

有重东西掉到水里的“噗通”声……

“我赶到河边,看到一辆黑色的本田越野车四轮朝天,河边的广告牌已经被撞歪了,河里的车子的前大灯还在一闪一闪的……”附近的村民何大伯说。

“我们很快就摸到了车门,可就是打不开门。”下水救人的村民说。后来村民拿来了绳子,将车子的轮胎绑住,大家一起在岸边拉,还有人在水里推,好不容易才将车子侧过来。这时大家发现,驾驶室的窗户半开着,可不知道什么原因,驾

驶员也没能爬出来。村民很快将驾驶员和其他两名乘客拉出来。

此时,警察、消防和急救人员也陆续赶到,车子很快被吊上来,车内另外还有两名乘客也被救了出来。

车内共有五人,可惜抢救无效全部遇难。警方在调查中了解到,5日晚上10点左右,5个年轻人在大排档吃夜宵。“他们在大排档点了18瓶啤酒,还自带了一些酒水,到底喝了多少,还在调查中。”一名知情人士透露。警方表示,驾驶员有酒驾嫌疑,血样已经送去检验。

# 浙江奉化坍塌楼房 住户安置方案公布

浙江奉化楼房坍塌后,奉化市政府提出“按每月每平方米20元标准发放过渡房安置费,时间暂定为一年”的方案。4日事发后,锦屏街道办事处已向29栋住户陆续发放了3000元慰问金和人均每天150元共20天的临时过渡补助费。

随后,市政府表示,考虑到

29栋楼的住户缺少生活必需品,从4月6日起,每户再补助5000元特别救助金。街道已组织干部入户结对帮扶,进一步做好善后工作。记者6日从奉化居敬社区居委会了解到,浙江奉化坍塌了一半的居民楼即将拆除。此外,从下午开始,相关专家对居民认为有问题的住宅楼开始进行检测鉴定。

### ■ 探寻

## 为何建筑寿命只有二三十年?

按照我国《民用建筑设计通则》的规定,一般性建筑的耐久年限为50年到100年。然而,现实生活中,很多建筑的实际寿命与设计通则的要求有相当大的距离。上世纪80年代后,我国各地城市化建设提速,大批楼房密集建成。如今,许多楼房的建设年龄已经陆续达到20年、30年。有

人担忧,一些城市良莠不齐的建筑进入“质量报复周期”。

2010年,住建部的一位负责人在第六届国际绿色建筑与建筑节能大会上说:“我国是每年新建建筑量最大的国家,却只能持续25年至30年。”相较之下,英国建筑的平均寿命达到132年,美国是74年。

## 谁缩短了房屋的寿命?

究竟是誰缩短了房屋的寿命?杭州土木建筑学会副秘书长陈旭伟认为,需要从规划设计、建筑质量和实际使用三方面进行评估。“不可否认,改革开放后,为了解决老百姓住的问题,很多地方确实建造了一批快餐式的房子。”陈旭伟说。一些业内人士表示,上世纪八九十年代,市场经济刚刚起步,由于规范标准体系跟不上建设速度,很多建筑工人甚至来不及学习建筑常识,就从“稻田”直接上了脚手架。加上技术和资金方面的原因,

建筑工程质量很难得到保证。

此外,考虑到建筑成本,当时一些结构应该采用钢筋和水泥的地方或减少或取消,甚至以泥浆代替水泥砂浆使用,也会严重影响房屋质量和使用寿命。

在我国,破墙开店、野蛮装修屡见不鲜,为日后房屋坍塌埋下隐患。

浙江中设工程设计有限公司建筑师吴正群指出,“哪怕把打掉的墙再重新填回去,也虚不受补,因为结构性的伤害是不可逆的。”

## 楼房安全一分钟都不能等

“楼房安全一分钟都不能等。”陈旭伟说,再难也要逐步建立档案,不仅是建立建设成果的档案,更重要的是建立使用档案。

政府应逐步加强社区工作,实行属地管理。在老旧小区,应该社区跟物业联合起来,对楼房加强监督。”



## 河南景区一工作人员 让游客踩肩膀过河

据网友爆料,在龙潭峡景区,一年纪稍大的游客过水上锁链,走到中间时体力不支,工作人员见状立刻跳进水里,让这位游客踩着自己的肩膀走到岸上,工作人员全身湿透。有网友评论:这比什么广告都给力。

(本版稿件据新华社)